
Leipzig, 31.03.2022

Betreff: Leistungsbeschreibung für eine Angebotsabgabe 

Sehr geehrte Damen und Herren,

für unser Projekt "Neue Nähen" des SUPERBLOCKS Leipzig e.V. suchen wir für den Baustein 3: 

Evaluation und Verbreitung der Ergebnisse für den Teilbereich 3.1 Wissenschaftliche Begleitung 

Auftragnehmer:innen, um folgende Leistungen zu erbringen:

Leistungsbeschreibung “Wissenschaftliche Begleitung”

1. Zielstellung

Der Auftrag beinhaltet

• die fortlaufende, leitfadengestützte Prozessdokumentation der Umsetzung von Superblocks in 

den Leipziger Stadtgebieten Neustadt-Neuschönefeld und Volkmarsdorf für 2022, 2023 und 

2024.

• eine Zusammenstellung von empirischen Analysen zu Superblock-Fallbeispielen anderen 

Planungs-/ Gestaltungs-/ Partizipationskonzepten (u. a. in Barcelona und Valencia)

• die wissenschaftliche Einbettung der Projektergebnisse (Beiträge in wissenschaftlichen 

Zeitschriften, Konferenzen, etc.), indem im Verlauf des Projekts mittels eines komparativen 

Ansatzes untersucht wird, inwiefern diesbezügliche Erkenntnisse aus anderen Städten auf 

Leipzig zutreffen und welche neuen Erkenntnisse sich im Zuge des Fallbeispiels Leipzig 

ergeben.

• die Mitwirkung bei der Erstellung des Praxisleitfadens sowie der Lessons Learned, um 

praxisrelevante Erkenntnisse dieser komparativen Untersuchungen, u. a. zu Lern- und 

Aushandlungsprozessen im Kontext der transdisziplinären Teamarbeit und Ko-Produktion, der 
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Zusammenarbeit mit kommunalen Akteuren und das Erreichen der Stadtteilbevölkerung 

einfließen zu lassen und den Innovationstransfer eines „Leipziger Modells“ zu unterstützen.

2. Leistungen & Kosten

Es werden für die Umsetzung inkl. Evaluation circa 300 Stunden veranschlagt.

3. Nachweise der Eignung

Es werden von der Auftragnehmer:in, dem Auftragsinhalt entsprechend Kompetenzen und Erfahrungen 

vorausgesetzt. Diese werden anhand geeigneter Referenzen nachgewiesen.

Als direkte Ansprechpartnerin für Rückfragen steht Ihnen:

Anna Morawek, unter der Telefonnummer: 0151 700 299 40

oder per Email: morawek@superblocks-leipzig.de

zur Verfügung.

Wir erwarten Ihr Angebot bis einschließlich 15. April 2022. Spätere Angebote können wir leider nicht 

berücksichtigen.

Mit freundlichen Grüßen

Anna Morawek

*Im Weiteren finden Sie eine Projektbeschreibung und eine Einordnung des Bausteins laut 
Förderantrag:
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Projektbeschreibung Neue Nähen - SUPERBLOCKS Leipzig e.V.

Das Projekt verfolgt das Ziel, das Quartier an der Eisenbahnstraße (Leipziger Osten) in ein grün-blaues 

Netz fußgängerfreundlicher öffentlicher Räume, Fahrrad- und Spielstraßen, in denen sich die 

Nachbarschaft trifft und austauscht, zu verwandeln: So genannte „Leipziger Superblocks“.

Ausgehend von der Idee des „Superblocks” aus Barcelona reagiert das Projekt auf die spezifischen 

Herausforderungen dicht besiedelter und sozial gemischter urbaner Quartiere. Miteinander, vernetzt, 

vielfältig – über urbane Interventionen soll der öffentliche Raum in den Stadtteilen Neustadt-

Neuschönefeld und Volkmarsdorf neu gedacht und erlebt werden – insbesondere als wohnungsnaher 

Grün- und Freiraum für vielfältige, auch nichtkommerzielle Nutzungen und Aneignungen. Der 

Straßenraum, der aktuell ausschließlich für den Autoverkehr vorgehalten wird, soll im Projekt für die 

Mobilität aller, die Gesundheitsvorsorge und Klimafolgenanpassung sicht- und nutzbar gemacht werden. 

Die Initiatorinnen und Initiatoren sehen die Menschen in den Nachbarschaften und solidarischen 

Gemeinschaften als wichtige Basis für urbane Resilienz und wollen deren Teilhabe in der 

Quartiersentwicklung praktisch stärken. Gemeinsam mit den anliegenden Nachbarschaften und den 

Projektpartnerinnen und Projektpartnern soll eine Strategie entwickelt werden, die die niederschwellige 

Beteiligung der Menschen ermöglicht sowie eine Ko-Produktionsstrategie, über die Stakeholder aus 

Politik und Verwaltung nachhaltig eingebunden werden.

Baustein 3 - Evaluation und Verbreitung der Ergebnisse

3.1 Wissenschaftliche Begleitung

Durch die Vergabe von Subaufträgen wird eine fortlaufende, leitfadengestützte Prozessdokumentation 

unter Berücksichtigung der Projektziele umgesetzt und eine wissenschaftliche Einbettung der 

Projektergebnisse sichergestellt (z. B. in Form von Publikationen, Konferenzbeiträgen, Webinaren). Dies 

umfasst eine Zusammenstellung empirischer Analysen zu Superblock-Fallbeispielen (u. a. in Barcelona 

und Valencia in Spanien). Im Verlauf des Projekts wird mittels eines komparativen Ansatzes untersucht, 

inwiefern diesbezügliche Erkenntnisse aus anderen Städten auf Leipzig zutreffen und welche neuen 

Erkenntnisse sich im Zuge des Fallbeispiels Leipzig ergeben. Ebenso soll die Zusammenarbeit von 

referatsübergreifenden Verwaltungseinheiten untersucht werden - ausgehend von der Frage, ob die 

klimabewusste Stadtplanung über ausreichend verwaltungsrechtliche Grundlagen verfügt, grüne und 

graue Infrastrukturen neu zu denken und multifunktionale Nutzungen nachhaltig zu initialisieren.

Im Rahmen der urbanen Interventionsformate “Mitmachforum” und “Straßenschule” werden im Herbst 

2022 und im Herbst 2023 zwei Fachveranstaltungen zum Thema “Superblocks” unter Beteiligung der 

Anwohnenden und Akteurinnen und Akteuren im Straßenraum selbst durchgeführt.
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